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河西区 2015-2016 学年度第一学期高一年级

期末形成性质量调查

数学试卷（答案及考点解析）

一、选择题：共 8题，每小题 3分，共 24 分。

1.已知向量    1,1,4,2  ba ，则 ba2

 7,5.A  9,5.B  7,3C  9,3.D

【答案】： A

【考点】：向量加减运算

【解析】：  8,42 a 则 ba2  7,5

2.如果 0cos0sin  且 ，那么 是

A .第一象限角 B .第二象限角 C .第三象限角 D .第四象限角

【答案】： B

【考点】：正余弦在每一象限的正负值

【解析】：  ,0sin  为一二象限，  ,0cos  为二三象限，所以为第二象限

3.给出下列命题：（1）.小于
2

的角是锐角 （2）.第二象限角是钝角（3）.终边相同的

角相等 （4）.若 与  有相同的终边，则必有  Zkk   2- ，正确的个数是

A . 0 B . 1 .C 2 .D 3

【答案】： B

【考点】：各种角的定义

【解析】：锐角的范围是  900， ，钝角的范围是  18090， 所以（1）（2） 错，终边相

同的角相差 k2 ，反之也成立，所以（3）错（4）对

4. 已知向量 ），（ 31a ， ），（ mb 3


，若 ba


， 的夹角为
6

，则实数 m （ ）

0.A 32.B 3.C 3.D

【答案】：C

【考点】：平面向量数量积的应用
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【解析】：由题意可知 mba 33


， 2|| a ， 29|| mb 


，由夹角可得

||||6
cos

ba
ba 







，即
2
3

92
33

2






m
m

，解得 3m ，故选 C

5. 将函数 xy sin 的图像向左平移 )20(   个单位后，得到函数 )
6

sin( 
 xy 的

图像，则  （ ）

6
.A

6
5. B

6
7. C

6
11. D

【答案】：D

【考点】：三角函数的图像变换与诱导公式

【解析】：将原函数想左平移之后可得 )sin  xy （ ，由题意可得它与 )
6

sin( 
 xy 是

同一个函数，有 )
6

sin()sin   xx（ 恒成立，即
6
  xx ， 相差整数个周期，即

 kxx 2
6

 ）（）（ ，即  k2
6
 ，由于  20  ，故解得

6
11  ，选 D

6. 如图所示，下列结论正确的是（ ）

① baQP


2
3

2
3



② baTP


2
3

2
3



③ baSP


2
1

2
3



④ baRP



2
3

.A ①② .B ③④ .C ①③ .D ②④
【答案】：C

【考点】：平面向量基本定理

【解析】：设水平向右的单位向量 bam


2
1

2
1

 ，竖直向上的单位向量 ban


2
1

2
1

 ，

则 banQP


2
3

2
33  ， bamTP


2
3

2
33  ， banmSP


2
1

2
32  ，

banmRP


2
1

2
32  ，故选 C

7. 函数     





 

22
,0sin2 xxf 的部分图像如图所示，则 ， 的值
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A . 2.
3
-  B . 2.

6
-  .C 4.

6
-  .D 4.

3


【答案】： A

【考点】：正弦型函数的图像

【解析】：从
3
-  到

12
5
为
4
3
个周期，可求出


 2

T ，可

得 2 ，带入最高点可得 2
6
5sin2 






 

，既
3
- 

8.  35tan,55cos,33sin cba 则

A . cba  B . acb  .C abc  .D bac 

【答案】：C

【考点】：各种角的定义

【解析】：  33sin35sin55cos 而同锐角正切大于正弦，故 abc 

二、填空题：共 6小题，每题 4分，共 24 分。

9.函数
2
1cosy 的定义域为 。

【答案】： 



 

3
2,

3
2  kk ， Zk

【考点】：余弦值求角

【解析】：
2
1cos  ，所以 



 

3
2,

3
2  kk ,不要忽略了 Zk

10.设
2

0   ，向量    1,cos,cos,2sin   ba


，若 ，∥ba

则 tan

【答案】：
2
1

【考点】：平面向量及其应用

【解析】：∵ ∥ ，向量 =（sin2θ，cosθ）， =（cosθ，1），

∴sin2θ﹣cos2θ=0，

∴2sinθcosθ=cos2θ，

∵0＜θ＜ ，∴cosθ≠0．

∴2tanθ=1，

∴tanθ= ．
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11.扇形 AOB 的周长为 8cm，若这个扇形的面积为 3cm2,，则圆心角的大小为

【答案】：
3
26或

【考点】：扇形面积公式

【解析】：设扇形的弧长为：l，半径为 r，所以 2r+l=8，

因为 S 扇形= lr=3，

所以解得：r=1，l=6 或者 r=3，l=2

所以扇形的圆心角的弧度数是：6或者 ．

12.已知    ,
3

sin2 Rxxxf 





 


函数   






 

2
xfy 的图象关于直线x=0对称，

则的值为

【答案】：
6


【考点】：正弦函数图象的性质

【解析】：∵f（x）=2sin（x+ ）（x∈R），

∴函数 y=f（x+φ）=2sin（x+φ+ ），

∵函数 y=f（x+φ）的图象关于直线 x=0 对称，

∴φ+ = +kπ，

即φ= +kπ，k∈Z，

当 k=0 时，φ= 。

13.在等腰梯形 ABCD 中，已知 AB∥CD，AB=2，BC=1，∠ABC=60°，点 E和点 F 分别在线段

BC 和 CD 上，且 BE
3
2 BC， DF

6
1 DC ，则 AFAE  的值为 。

【答案】：
18
29

【考点】：向量数量积的线性运算

【解析】：如图，在三角形 ADG 中易得
2
1

AG ，同理
2
1

BH ，故 1CD

∴ CF
6
5

CD
12
5 BA

∴  BABEAE
3
2 BABC  ，
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 BABCCFACAF
12
5

 BCBA
12
7 BA

∴  AFAE
3
2


2

BC
12
7


2

BA
18
25

BABC
18
29

14.设关于 x的方程
2
1)

6
2sin( 


kx 

在 ]
2
,0[ 
内有两个不同根 ， ，则 k的取值范围

是 。

【答案】： ）1,0[k

【考点】：正弦型函数图象

【解析】： ]
2
,0[ 

x ， ]
6
7,

6
[)

6
2( 

x ，如

图所示

∴ ）1,5.0[
2
1


k

∴ ）1,0[k

三、解答题：本大题共 6小题，共 52 分。

15.（本小题满分 8分）

已知 1
1tan

tan





，求下列各式的值。

（1）



cossin
cos3sin




； （2） 2cossinsin 2  

【答案】：
3
5

 ；
5
13

【考点】：同角三角函数公式

【解析】：∵ 1
1tan

tan





∴
2
1tan 

（1）
3
5

1
2
1

3
2
1

1tan
3tan

cossin
cos3sin




















（2）


 22

222
2

cossin
)cos(sin2cossinsin2cossinsin






1tan
)1(tan2tantan

2

22









5
13


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16.（本小题满分 8分）

已知点      542100 ，，，，， BAO 及 .tABOAOP 

（1）当 t 为何值时，P在 x 轴上，P在 y 轴上，P在第三象限内：

（2）四边形 OABP 能否成为平行四边形，若能，求出 t的值；若不能，请说明理由。

【答案】：（1）
3
2,

3
1t,

3
2x  tyt 第三象限轴轴 （2）不能构成平行四边形

【考点】：向量坐标运算及共线

【解析】：（1）由已知得到 )32,t31( tP  ，然后利用 x轴上的点纵坐标是 0等性质求出

（2）若 OABP 是平行四边形，平行四边形性质可知， PBOA  ,经坐标运算，发现 t值求不

出来。所以不存在。

17. （本小题满分 8分）

已知
5
5sin,,

2
a 






 a

（1）求 





  a
4

sin 
的值；

（2）求 





  a2
6
5cos 

的值。

【答案】：（1）
10
10- （2）

10
33-6

【考点】：同角公式和和差公式

【解析】：利用三角和差公式把上式打开，再根据 1cossi 22  aan 求出 acos 的值。注意

象限，是第二象限，余弦取负值。

18. （本小题满分 8分）

在平面直角坐标系 xoy中，已知向量 ），（
2
2

2
2
m ， ），（ xxn cossin


， )

2
,0( 

x

（1）若 nm 
 ，求 xtan 的值

（2）若 nm 
， 的夹角为

3

，求 x的值

【答案】： 1tan x ，
12
5

x

【考点】：平面向量与三角函数综合应用
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【解析】：（1）由 nm 
 可得 0cos

2
2sin

2
2

 xxnm  ，化简可得 xx cossin  ，

则

1
cos
sintan 
x
xx

（2）由题意可得 1|| m ， 1|| n ， )
4

sin(cos
2
2sin

2
2 

 xxxnm  ，

而由 nm 
， 的夹角为

3

可得

2
1

3
cos|||| 

nmnm 
，

因此有你
2
1)

4
sin( 

x ，解得  kx 2
324


又由于 )
2
,0( 

x ，故
12
5

x

19.（本小题满分 10 分）

已知函数 Rxxxxf  ),
6

(sinsin)( 22 
。

（1）求 )(xf 的最小正周期；

（2）求 )(xf 在区间 ]
4
,
3

[ 
 上的最大值和最小值。

【答案】： ；
2
1

 ，
4
3

【考点】：三角恒等变换、一般正弦型函数最值

【解析】：（1） )
6

(sinsin)( 22 
 xxxf

)
6

2sin(
2
1

)
6

sin2cos
6

cos2(sin
2
1

2cos
4
12sin

4
3

cossin2
4
3)sin(cos

4
1

cos
4
1cossin

2
3sin

4
3sin

)cos
2
1sin

2
3(sin

22

222

22

















x

xx

xx

xxxx

xxxxx

xxx

∴ 




2T
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（2） ]
4
,
3

[ 
x ， ]

3
,

6
5[

6
2 

x ，

∴当
26

2 
x ，即

6


x 时，
2
1

min f

当
36

2 
x ，即

4


x 时，
4
3

max f

20.（本小题满分 10 分）

设平面内的向量 )3,1( OA ， )3,5(OB ， )2,2(OM ，点 P 在直线OM 上，且

16PBPA 。

（1）求OP的坐标；

（2）求 APB 的余弦值；

（3）设 Rt ，求 || OPtOA 的最小值。

【答案】：（1,1）；
5
4

 ； 2

【考点】：向量坐标运算、数量积求夹角、含参的模长最值

【解析】：（1）∵点 P在直线 OM 上 ∴设 ）（  2,2 OMOP

∴ )23,21(   OPOAPA ， )23,25(   OPOBPB

∴ 16)23)(23()25)(21(  PBPA

∴
2
1



∴ )1,1(OP

（2） )4,2( PA ， )2,4(PB

∴
5
4

24)4()2(
16

||||
cos

2222












PBPA
PBPAAPB

（3） )3,1(  ttOPtOA

∴ 1082)3()1()( 2222  ttttOPtOA

当 2t 时，上式最小值为 2
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∴ || OPtOA 的最小值为 2

如果同学们看完上面的真题与答案，想要针对自己2016 天津河西区

高一年级期末考试数学真题测评，找出自己的问题所在，自己为什么

会做错一些数学题目，做对的题目还有没有更好的解题思路，想要知

道这些问题的答案，2016 爱智康寒假课帮你找到问题原因，查漏补

缺，全面提升》》》》点击这里或拨打 4000-121-121，开始个性

定制，寻找答案与方法。

http://tj.jiajiaoban.com/z2015/tjhj/index.html
http://chat.looyu.com/chat/chat/p.do?c=39883&f=87997&g=40109
http://tj.jiajiaoban.com/z2015/tjhj/index.html
http://tj.jiajiaoban.com/

